

著名美术教育家、书画艺术大师孙其峰先生昨日逝世,享年104岁——

高山仰止 其峰更崇

■ 本报记者 翟志鹏

昨日,记者从天津美术学院获悉,中国当代著名美术教育家、书画艺术大师孙其峰先生因病于3月20日上午在天津逝世,享年104岁。作为中国当代美术教育的传薪者、中华优秀传统文化的弘扬者,孙其峰先生逝世的消息传来,引发了艺术界和教育界的深切怀念。

中国当代美术教育的传薪者

孙其峰先生1920年生于山东招远,1948年加入中国共产党。他1947年毕业于北平艺术专科学校国画科,曾先后师从徐悲鸿、黄宾虹、李苦禅、王友石、汪慎生、寿石工、金禹民等,擅山水、花鸟、书法、篆刻,兼通画史、画论。1952年至1980年间在河北师范学院、河北艺术学院、天津五七艺校、天津美术学院工作,1980年至1983年任天津美术学院党委常委、副院长。孙其峰先生曾获“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章、中国美术奖·终身成就奖、中国书法兰亭奖终身成就奖、中国造型艺术成就奖、西泠印社终身成就奖。

孙其峰先生是天津美院中国画专业重要奠基人,中国当代美术教育的传薪者,中华优秀传统文化的践行者和弘扬者,是中国艺术界、美术教育界的一座高峰。几十年的艺术生涯中,孙其峰先生在中国画、书法创作上取得了卓越成就。他立足传统、融会百家,又大胆探索、自成一格,以“兼容并包”的开放态度,主张写生与临摹并重,既“师古人”,亦“师造化”,开创了花鸟画教学的新方式。他为培养艺术人才,发展中国当代美术事业,弘扬中华民族优秀传统文化,扩大天津书画在全国的影响作出了突出贡献。

为人师表 德艺双馨

昨日午后,记者走进孙其峰先生的灵堂。这里简朴肃穆,洁白的鲜花馨香满堂。众多书画界人士前来悼念,对先生的逝世表达了无限悲痛和惋惜。作为孙其峰先生的学生,中国美协



1999年,孙其峰先生在山东招远的梨园写生。照片由天津美术学院提供

副主席王书平昨日下午一直守在恩师的灵堂。在向记者回忆恩师时,王书平谈到最多的一个词就是“德艺双馨”。他说:“作为学生,我感谢恩师多年来在德艺方面作出的表率。在艺术上,他对中国画艺术不断钻研、不断创新;在为人上,恩师从我年轻时经常教导我,学画首先要学会做人,一个人只有先严格要求自己,才可以在艺术境界里站得更高。恩师多年的培育,使我懂得了艺术要奉献给人民。”

王书平谈到,天津的美术创作特别是花鸟画,之所以能在全中国有着巨大的影响,正是得益于孙其峰先生亲力亲为的栽培。我们要继承他的美术创作和教育事业,让中国画的创作不断走向新的高峰。

王书平回忆,恩师近些年虽然卧病在床,但一直关心天津美术事业的发展。每

次探望恩师,都要汇报市美协及自己近期的创作情况。他说:“恩师一直指导我要动员更多的美术家深入生活、扎根人民,努力让传统艺术发扬光大。前些年我赴国外办画展,恩师听了非常高兴,也一再嘱咐我要让中国画走向世界。”

有教无类 守正创新

在接受本报记者采访时,孙其峰先生学生、天津美院教授霍春阳的缅怀之情溢于言表。谈到恩师对美术教育事业的贡献,霍春阳表示,恩师非常热爱教育事业,对学生可以说是有教无类、有求必应,把毕生精力都奉献给了教育事业,培养出一大批艺术人才。“在技法上、理论上、修养上,他始终引导学生走正道、走大道,给学生指明了方向。他教学生中国画,又不排

斥其他的面貌,这是一种开放的博大胸怀。他在人物、山水、花鸟以及书法方面都有突出的贡献。”霍春阳特别谈到,恩师的生活非常朴素,也非常简单,病重时不能创作了,他还坚持拿着铅笔画小稿,真真正正勤奋一生。

在当代花鸟画名作中,由孙其峰、霍春阳创作的《山花烂漫》是较有代表性的一件。这件作品1977年一经问世便广受好评,其根植传统、勇于创新的艺术气质,及贴近时代、表达人民心声的深刻内涵,使之成为当代花鸟画精品。霍春阳深情回忆道:“孙先生引导我们关心生活、观察生活,特别要带着读书的修养来看待生活。他告诉我们在立意上要深刻,在技巧上要‘不择手段’,好的画在画法上无定法,在画理上有定理。他教导我们不要只求表面功夫,不能‘徒见成功之美,不悟所致之由’。这是一条守正创新的正道。”

诲人不倦 师徒情深

得知孙其峰先生逝世,他的学生、天津美院院长贾广健十分悲痛。面对记者,他回忆起与恩师交往的点点滴滴。贾广健说,他从学画之初就仰慕先生,双方真正建立起师徒情是1991年自己在天津美院读研究生时。当时,因担心孙其峰先生身体不好,贾广健一直不忍心向他请教,不想先生居然主动邀请他上门学习。其后,恩师搬家到离学校较近的地方,每次从学校返回,贾广健都陪伴着他走到家门口。一天,恩师盛情邀请贾广健到他的画室,将自己的作品都拿出来展示给他。那一天,贾广健沉浸在恩师的书画中,如沐春风地感受到一代大师的人格与艺术魅力。他说:“孙老对学生的教育是毫无保留、绝对信任的。那次经历令我非常感动,也让我成了名副其实的‘入室弟子’。”

贾广健告诉记者,每次看望恩师,双方从来没有人们日常交往的寒暄、聊天,从见面到分别谈的都是艺术。他说:“孙老一辈子教了那么多学生,但始终诲人不倦、不厌其烦。他90多岁时画案上还铺满了手稿,后来住院还一直用硬笔画稿,他的勤奋令我们这些后学汗颜。天津美院后续计划举办座谈会、展览等相关活动,把他毕生追求的艺术成果和艺术精神弘扬、传承下去。”



《丹台春晓图》卷(局部)

春色正中分



云蝠耕牛小砚

■ 本报记者 刘茵

时至春分,春光明媚,莺飞草长,百花盛放。今日迎来春分节气,这一天,昼夜平分。我国古代将春分分为三候:“一候玄鸟至;二候雷乃发声;三候始电。”春分日后,燕子开始从南方飞回来,下雨时天空会打雷并发出闪电。春分三候所代表的花信为:“一候海棠,二候梨花,三候木兰。”春花一开,春花万枝,满园春色。

今天,让我们跟随古人的脚步,在天津博物馆的文物中感受“春分”时节的迷人春色。天津博物馆清代孙秋杪的《玉堂富贵图》轴,山石之间绘玉兰、海棠、牡丹,寓意“玉堂富贵”。作品构图典雅,笔致工细,设色浓艳,富丽堂皇。该画采用双勾加以烘染法描绘花、叶的不同姿态,生动传神,反映出画家出色的写生技巧。

燕子不仅代表着吉祥和春天,还代表着人们的情感和思念。天津博物馆明代陆治的《梨花双燕图》轴,此图以对角线构图绘折枝梨花,两只白燕,一只停留在花枝上,一只展翅飞翔,有动有静,相辅相成。天津书画部副主任邢晋告诉记者:“画中心花枝以墨色双勾再赋色彩及焦墨修饰。梨花及双燕均逼真生动,这种细笔勾勒与小写意画法相结合的作品在吴门画家中实为少见,此画题材深受吴门画家喜爱。”

天津博物馆《丹台春晓图》卷,清代陈枚、孙祜、丁观鹏合作。此卷以质实、谨严的笔触勾勒山石,用石膏、石绿敷染,色彩瑰丽,界尺绘就水榭楼阁。活动在山水间的人物比例虽小,却形神兼备,显示出了清代中期宫廷画院画家的深厚功力。

古时文人常用耕牛题材来暗喻文人“笔作耕牛砚作田”,这一题材也常被文人用于制砚的纹饰。天津博物馆清代云蝠耕牛小砚,属于形砚。天津器物部副主任李君说:“此砚砚面刻有云纹及蝙蝠图案,砚背刻有草书:‘耕牛和云朵,天上飘浮云朵,草地上站着一头耕牛回首,右前蹄抬起,画面栩栩如生。’”

历史学者、天津社科院研究员罗谢伟告诉记者:“‘春分’是中国古老的节日,早在3000多年前,周天子就要在春分‘祭日于坛’。这一典礼延续到清代,且为皇家专享。为使人们了解传统礼仪,近年,北京日坛多次在‘春分’复原清代祭日场景。天津人在‘春分’这天多吃传统小吃驴打滚,希望给自己带来好兆头,也能够感受到春天的气息。‘春分’时节民间还有放风筝、踏青、送春牛图等习俗,表达了人们在春季来临之际,祈求平安和吉祥的美好心愿,给我国传统节日增添了斑斓的色彩。”



俱乐部为球队归来做全方位准备

津门虎队今日海口最后一练

本报讯(记者 顾颖)今天是天津津门虎队在海口的最后一个训练日。按计划,球队明天将与梅州客家队进行集训期间的第5场,也就是最后一场热身赛,之后放假,3月27日在天津重新集结,展开新赛季开始前的最后备战。

伴随着津门虎队集训进入尾声,俱乐部一直开足马力做新赛季各项筹备工作,昨天,俱乐部已经将球队新赛季的春季装备分类整理,待球队在天津重新集结后,第一时间就可分发,届时球队将以新的面貌出现。

另外近期津门虎俱乐部已经做好了新赛季球员注册的资料准备,待中国足协稍后公布准入名单,就可以进行注册。需要进行注册的,不仅是一线队的教练、球员、工作人员,还包括6支梯队的教练、球员、工作人员,总注册人数接近200人。

津门虎队在海口集训期间,俱乐部还协调相关方面,对球队训练使用的天津奥体中心体育场外场的场地及附属设施,做了细致的检查与整理,球队在天津重新集结后,与他们好久不见的天津球迷,就能够经常在这里看到津门虎队训练。

全英赛场见证国羽男单传承

记者观察



新华社发

中超全员完成债务清欠

本报讯(记者 申炜)昨天,中国足协公布了职业联赛第二批完成债务清欠的俱乐部名单,其中包括成都蓉城队、深圳队和广州队。这样,新赛季中超联赛的18支球队已经全员完成了债务清欠工作,距离拿到准入资格已经非常接近了。

完成债务清欠名单并不等同于职业联赛的准入名单,接下来各俱乐部还需要通过场地、梯队等方面的考察,不过对于中超18家俱乐部来说,难度最大的无疑是债务清欠工作。此前,外界非常担心中超会有俱乐部无法完成债务清欠,但现在中超全员过关。

中国足协还特别说明,本次准入工作主要审查足球行业内的债务,包括人员薪酬、俱乐部欠款等,足球行业外的债务不在本次准入审查范围内,中国足协将根据相关案件的最终决定或裁决时间纳入相应准入周期内进行审查。

18家中超俱乐部完成债务清欠工作,也给新赛季的联赛服下了“定心丸”。从目前的情况来看,昆山队截至目前还没有集结,如果仅有1支球队无法参加中超联赛的话,中国足协将启动联赛递补工作。这样,中超联赛将继续维持在18支球队的规模。

截至目前,中超联赛主办方也启动了赛季前的各项准备工作。例如中国超级杯赛事将于4月8日在杭州打响,为新赛季中超联赛预热。4月初,新赛季中超、中甲联赛的裁判员将在苏州参加新赛季职业联赛裁判员培训及考核。中超联赛在4月15日左右打响的计划依然在不断推进之中。

2018年,年仅18岁的李诗沣一举夺得青奥会男单冠军,成为国羽男单最被看好的新星。如今,他成为全英赛历史上首位“00后”男单冠军。5年前,石宇奇在全英赛男单决赛中战胜哥林丹。如今,更年轻的李诗沣战胜了他。他们,书写着国羽关于传承的故事。

石宇奇和李诗沣在半决赛分别击败马来西亚的李梓嘉和丹麦的安东森,国羽上一次在全英赛会师男单决赛还是5年前。获胜一刻,李诗沣突然在场上来了一个侧空翻庆祝。首战全英赛的李诗沣,也是职业生涯首进超级1000赛决赛。他坦言,之前从未想过进决赛,经受过煎熬和压力后,轻装上阵反而更容易成功。

决赛面对此前曾在全英赛夺得过1金1银的石宇奇,李诗沣后来居上完成逆转,成为继国羽名宿赵剑华之后,又一位首次参加全英赛就夺冠的球员。“我根本没想过能够两局获胜,想过赢,但过程肯定艰苦。夺冠是对之前训练的肯定,也是对付出的回报,是对自信心的巨大提升。能和石哥会师决赛,是我们男单共同努力的成果。”

从去年至今,国羽男单一路释放复苏信号。翁泓阳韩国赛夺冠,帮助国羽打破3年冠军荒。石宇奇夺得丹麦公开赛冠军,打破自己3年的冠军荒,在澳大利亚公开赛和陆光祖包揽冠亚军,印尼赛和泰国赛都打进4强。陆光祖闯进年终总决赛,赵俊鹏世锦赛摘铜,李诗沣德国公开赛摘银。在竞争激烈的男单项目,经历波折的石宇奇“回来了”,更多的小将迅速成长,将为队伍备战巴黎奥运会注入更多能量和希望。 本报记者 苏娅辉

图片新闻



滨海高新区渤龙湖体育健身中心近日正式运营,社区乒乓球赛、少儿篮球赛等全民健身系列活动同步拉开序幕,点燃了高新区全民健身热潮。 本报记者 刘欣 张璐 通讯员 夏梦奇 杨钰路 摄影报道

限期改正通知书送达公告

天津漫涂培训学校有限公司:

你单位欠、少缴原职工白芸瑄、王宁住房公积金共计17664元,其中单位欠、少缴8832元,单位已代扣职工应缴3842元,职工应缴4990元。我中心于2023年3月3日对你单位作出《限期改正通知书》(津公积金执改(2023)112号、113号),限你单位自收到通知书之日起十五日内为原职工白芸瑄、王宁补缴住房公积金。如不服上述限期改正,可自收到上述通知书之日起六十日内向天津市人民政府申请行政复议或在六个月内向和平区人民法院提起行政诉讼。因通过其他方式未能送达,现依法对你单位公告送达《限期改正通知书》(津公积金执改(2023)112号、113号),限你单位自公告之日起三十日内到天津市住房公积金管理中心和平管理部领取上述通知书,逾期不领取视为送达。

特此公告

单位地址:天津市和平区大沽北路115号

联系人:张晨 谷迎松 联系电话:23148657

天津市住房公积金管理中心

2023年3月21日

限期改正通知书送达公告

天津挂月酿酒股份有限公司:

你单位欠缴职工金宏生、孙文光、刘明辉住房公积金共计38236元,其中单位欠缴19118元,单位已代扣职工应缴19118元。我中心于2023年2月20日对你单位作出《限期改正通知书》(津公积金执改(2023)81号、82号、83号),限你单位自收到通知书之日起十五日内为职工金宏生、孙文光、刘明辉补缴住房公积金。如不服上述限期改正,可自收到上述通知书之日起六十日内向天津市人民政府申请行政复议或在六个月内向和平区人民法院提起行政诉讼。因通过其他方式未能送达,现依法对你单位公告送达《限期改正通知书》(津公积金执改(2023)81号、82号、83号),限你单位自公告之日起三十日内到天津市住房公积金管理中心蓟州管理部领取上述通知书,逾期不领取视为送达。

特此公告

管理部地址:天津市蓟州区光明路七星花园底商8-104号

联系人:兰海涛 付鹏 联系电话:82823093

天津市住房公积金管理中心

2023年3月21日

天津男篮止连败

本报讯(记者 李蓓)昨天,CBA常规赛继续进行,结束了3连客的天津先行者男篮回到主场,以115:101大胜排名比自己高6位的青岛国信水产男篮,终于止住了之前连败的颓势。“我们很需要一场胜利来坚定自己的信心,同时也回馈球迷。”赛后,天津队主教练张庆鹏说。

上半场,青岛队客场输给北控将近30分,篮板更是被对手抢爆。全队除了小外援尤金·杰曼以外,再没有球员得分上双。因此,本场比赛之前,青岛男篮主帅刘维伟给队员们撂了狠话:“如果我们还是一轮对阵北控队时的状态,那我直接给大伙儿订返程的机票吧!”

本场比赛青岛队虽然足够努力,但已经7连败的天津队更加接受不了一场主场比赛的失利,加之外援韦瑟斯虎终于伤愈归队,天津队虽然毫无晋级季后赛的可能,但也不能轻易放过证明自己的机会。他们从开场就展现出必胜的决心,上半场始终处于领先,第三节青岛队展开疯狂反扑,加强前场篮板球后逐渐将比分拉近,关键时刻,韦瑟斯虎站出来,多次投进关键球,帮助天津队稳住局面,末节天津队众志成城,最终赢下了比赛。

青岛队一场独得50分的尤金·杰曼明显被天津队“特别关照”,本场比赛仅拿到18分。而天津队除外援韦瑟斯虎和杰弗森分别拿到34分和25分外,林庭谦和田雨也拿到17分和18分。

天津市外企运动会落幕

本报讯(记者 梁斌)日前,2022年“中国银行杯”天津市外商投资企业运动会“诺和诺德”杯健步行比赛在东湖湖自然生态园举行。随着该项赛事的结束,本届外企运动会圆满落幕。

本次比赛由天津市体育局、天津市商务局、中国国际贸易促进委员会天津市分会主办,天津市外商投资企业协会、天津天奥体育产业有限公司承办,天津市东丽区文化旅游体育局、天津市东丽区商务局、天津市东丽区东湖湖街道办事处协办,中国银行天津市分行、诺和诺德(中国)制药有限公司冠名。作为2022年外企运动会的最后一项赛事,健步行比赛吸引了我市18家外企的近400人参赛。